

Самодурова А.А., Литвищенко Е.А. Коррупция в современной России: проблемы и основные механизмы противодействия // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №12 (декабрь). – АРТ 280-эл. – 0,3 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 330

Самодурова Анастасия Александровна

Литвищенко Евгения Алексеевна

студентки 4 курса обучения, факультета экономики
ЮРИУ «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте РФ»

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

Научный руководитель: Крицкая А.А.,

кандидат политических наук, доцент

кафедры политологии и этнополитики

ЮРИУ РАНХиГС

e-mail: vizavi_97@mail.ru

**КОРРУПЦИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ И
ОСНОВНЫЕ МЕХАНИЗМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ**

Аннотация: В данной статье рассматривается такое масштабное явление России как коррупция. Масштабы коррупции огромны, поэтому борьба с ней одна из главных задач государства. В статье проанализированы данные статистики коррупционных преступлений за январь-сентябрь текущего года, а также рассмотрены меры борьбы с коррупцией, применяемые Российской Федерацией в настоящее время.

Ключевые слова: коррупция, государственная антикоррупционная политика, национальный план противодействия коррупции, безопасность.

Samodurova Anastasia Aleksandrovna

Litvishchenko Evgenia Alekseevna

4rd year students, faculty of Economics

YURIU «Russian Academy of National Economy
and public service under the President of the Russian Federation»

Rostov-on-Don, Russian Federation

Supervisor: Anna Alexandrovna Kritskaya candidate of political science,
associate Professor Department of political science and Ethnopolitics

CORRUPTION IN MODERN RUSSIA: PROBLEMS AND BASIC OPPOSITION MECHANISMS

Abstract: This article discusses such a large-scale phenomenon of Russia as corruption. The scale of corruption is huge, so the fight against it is one of the main tasks of the state. The article analyzes the statistics of corruption crimes in January-September of the current year, as well as measures taken to combat corruption currently used by the Russian Federation.

Keywords: corruption, state anti-corruption policy, national anti-corruption plan, security.

В современном государстве существует множество угроз для его эффективного функционирования и одной из основных угроз является коррупция. Согласно ФЗ №273, коррупция представляет собой злоупотребление своим положением, получение или дачу взятки, подкуп, либо использование своего служебного положения в целях получения выгоды в различных формах [1]. Среди причин существования коррупции можно отметить экономический кризис, следствием которого является падение уровня доходов государственных служащих; несовершенная нормативно-правовая база по борьбе с коррупцией; слабо развитые институты гражданского общества, пассивность граждан по отношению к коррупционным преступлениям; слабую кадровую политику государства [9].

Кроме причин, существуют и проблемы, препятствующие снижению уровня коррупционных преступлений и эффективной реализации антикоррупционной политики. Так, одной из серьезных проблем является низкий уровень доверия граждан правоохранительным органам. Это объясняется тем, что правоохранительные органы, по мнению граждан, защищают интересы недобросовестных представителей привилегированной части общества [8]. В ряде субъектов нашей страны часто встречаются случаи неправильного применения норм, способствующих предотвращению конфликта интересов; существуют случаи неправильного понимания отдельных положений антикоррупционного законодательства; уровень контроля за доходами и расходами государственных и муниципальных служащих, в настоящее время остается довольно низким. Все эти проблемы не только не способствуют снижению уровня коррупции, но увеличивают его [7].

Масштабы и сферы распространения коррупции поражают, практически каждая сфера общественной жизни, так или иначе, погрязла в ней. Образование, медицина, даже государственная служба в Российской Федерации не стали исключением для распространения коррупции. Только за последние месяцы, с января по сентябрь 2019 года, по данным Генеральной прокуратуры РФ, было совершено более 88 тысяч экономических преступлений. Причем, из них было совершено более 26 тысяч преступлений коррупционной направленности [6]. И это лишь малая часть, общее число таких преступлений превышает эти цифры в десятки раз. Получение взяток происходит ежедневно и согласно данным опросов за 2018 год, самыми коррупционными сферами общества считается медицина, образование, ГИБДД, судебная система, жилищно-коммунальные хозяйства, система правоохранительных органов [11].

Именно в связи с огромными масштабами коррупции, государство разрабатывает нормативно-правовые акты, на основании которых действуют органы по предупреждению и борьбе с коррупционными преступлениями. В Российской Федерации еще в 2008 году существовал ряд основных федеральных законов, регулирующих коррупционную деятельность, на основании которых в настоящее время строится антикоррупционная политика страны [5].

В настоящий период времени основными нормативно-правовыми актами по регулировке коррупционной деятельности считаются:

- ФЗ №273 «О противодействии коррупции»
- ФЗ №2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»
- ФЗ №172 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов»

- ФЗ №79 «О государственной гражданской службе Российской Федерации»

- ФЗ №230 «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» [12].

Не смотря на ряд документов, принятых в нашей стране для борьбы с коррупцией, главным из них остается ФЗ №273 "О противодействии коррупции", реализация которого положена в принципы и задачи антикоррупционной политики.

За эффективностью исполнения принципов и задач антикоррупционной политики всех стран можно судить по международному рейтингу Transparency International. На основании этого рейтинга странам приписываются баллы от 0 до 100, где 100 баллов означает отсутствие коррупции в стране. Согласно рейтингу за прошлый год, Российская Федерация набрала всего лишь 28 баллов, заняв 138 место. Падение в рейтинге наблюдается еще с 2015 года, когда страна стала терять позиции, начав с 119 места. Возможно, это говорит о неэффективности антикоррупционной политики нашей страны, происходящей на фоне высокого рейтинга стран Европы, Китая и США, где механизмы борьбы с коррупцией дают высокие результаты [9].

Рассматривая механизмы и принципы борьбы с коррупционными преступлениями в названных выше странах, можно отметить, что все они похожи. Так, среди основных механизмов антикоррупционной политики лидеров рейтинга можно назвать:

- борьба со сложностями процедур бюрократии путем их упрощения;
- упор на изменение и совершенствование нормативно-правовых актов;

- усиление мер наказания за совершение коррупционных преступлений, как на государственном, так и общественном уровнях;
- прозрачность работы государственной службы;
- усиление независимости судебной системы коррупционных преступлений;
- жесткая политика кадров для госслужащих, а также разграничение их полномочий [10].

Помимо этих механизмов, страны имеют собственные способы борьбы с коррупцией, построенные на исторических и общественных особенностях. Так, США делает основной упор на пункт совершенствования и ужесточения законодательных актов; в странах Азии создаются независимые комиссии о борьбе с коррупцией; Швеция используется для борьбы с коррупцией повышение заработной платы работникам государственной службы; Китай применяет ужесточение мер наказания, вплоть до смертной казни за взятки в особо крупных размерах.

Российская Федерация в своей антикоррупционной политике использует некоторые из основных механизмов, названных выше. Помимо правоохранительных органов, реализацией этих механизмов занимаются и негосударственные общественные организации. Среди них отдельно стоит выделить ФИЦ «Аналитика и безопасность» возглавляемая С.Ю. Соколовым. Данная организация призвана выявлять факт коррупционных преступлений и информировать население через средства массовой информации [4].

Отдельного внимания в области антикоррупционной политики заслуживает Национальный план противодействия коррупции, впервые утвержденный еще в 2008 году. Такой документ принимается раз в два года и предполагает перечень механизмов и задач, реализация которых

составляет основу антикоррупционной политики России. Последний такой документ был принят летом прошлого года и утвержден Указом Президента №378 от 29.06.2018 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2018 – 2020 годы» [2].

Среди основных задач, направленных на борьбу с коррупцией, в Национальном плане указаны:

- ужесточение системы запретов и ограничений для противодействия коррупционным преступлениям;

- в целях предотвращения конфликта интересов необходимо обеспечить единство применяемого законодательства о противодействии коррупции;

- изменение и совершенствование мер по предотвращению коррупционных преступлений в сфере государственных закупок, а также сфере закупок товаров, услуг отдельными юридическими лицами; разработка требований, призванных не допустить конфликт интересов между участниками сделок госзакупок;

- пересмотреть ФЗ №230 «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам» с целью достижения транспарентности и полноты сведений о доходах и обязательствах имущественного характера; порядка осуществления контроля за расходами и механизма обращения в доход Российской Федерации имущества, в отношении которого не представлено сведений, подтверждающих его приобретение на законные доходы;

- пересмотреть и ужесточить меры по противодействию коррупционных преступлений в сфере бизнеса, усилить защиту участников бизнеса от лиц, злоупотребивших своими полномочиями;

- своевременная актуализация законодательной базы по вопросам борьбы с коррупцией;
- разработка эффективных мероприятий, призванных сформировать антикоррупционное поведение у лиц, находящихся на государственной службе; разработка мер, направленных на повышение правового сознания граждан;
- участие России в международном сотрудничестве по вопросам антикоррупционной политики и механизмов предупреждения коррупции [3].

Помимо перечисленных мер, направленных на совершенствование нормативно-правовой базы, существуют и другие. Они направлены на повышение прозрачности деятельности государственных органов власти, совершенствование проведения антикоррупционных экспертиз, своевременное реагирование на обращения граждан, принятие мер по ужесточению политики кадров [14].

Из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что борьба с коррупционными преступлениями в Российской Федерации хоть и ведется, но ее результаты оставляют желать лучшего. Статистические данные говорят о высоком уровне коррупции, а также недостаточной эффективности применяемых в настоящее время механизмов. Прежде всего, необходимо еще больше ужесточить законодательство страны в отношении коррупционной деятельности, а также доходов государственных служащих и лиц, замещающих их. Возможно, реализация Национального плана по борьбе с коррупцией в полной мере смогла бы обеспечить снижение высокого числа коррупционных преступлений.

Список использованной литературы:

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 26.07.2019) "О противодействии коррупции"
2. Указ Президента Российской Федерации от 29.06.2018 № 378 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2018 – 2020 годы»
3. «Национальный план противодействия коррупции на 2018-2020 годы» утвержден Указом Президента РФ №378 от 29.06.2018
4. Арьян А.С., Крицкая А.А. «К вопросу о коррупционно-бюрократической конфликтности государственного и муниципального управления» // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. 2016. № 3. С. 219-224.
5. Богатова Е.В. «Антикоррупционная политика в современной России»//журнал «Вестник Уральского юридического института МВД России» 2019, №1. С.70-72
6. Генеральная прокуратура РФ (ГУ Правовой статистики и информационных технологий) «Состояние преступности в России» за январь-сентябрь 2019 года - С.52
7. Григорян Д.К., Крицкая А.А., Киселев И.В. Проблемы противодействия коррупции в органах государственной власти на примере субъектов Российской Федерации: элитарный подход // В сборнике: «Проблемы противодействия коррупции на государственной и муниципальной службе и пути их решения в современной России». Материалы участников Круглого стола с международным участием. 2018. С. 326-334. (1)
8. Мальцев В.В. «Актуальные проблемы противодействия коррупции»// Актуальные проблемы юриспруденции: сб. ст. по матер. II междунар. науч.-практ. конф. № 2(2). – Новосибирск: СибАК, 2017. – С. 81-89.
9. Потомский В.В. «Антикоррупционная политика России: тенденции формирования и реализации»//журнал «Среднерусский вестник общественных наук» 2017, №12. С.130-136
10. Центр политической информации «Мировой опыт борьбы с коррупцией и Российские реалии»// специальный доклад, 2018. С.37
11. Взятки в России 2019. Статистика и международный опыт [электронный ресурс]-Режим доступа: <https://zaimisrochno.ru/articles/3549-vzyatki-v-rossii-2019-statistika-i-mezhdunarodnuu-opyt>
12. Генеральная прокуратура РФ официальный сайт [электронный ресурс]-Режим доступа: <https://genproc.gov.ru/anticor/npa/>
13. Гражданский Кодекс РФ 2019 [электронный ресурс]- Режим доступа: <http://stgkrf.ru/>
14. Григорян Д.К., Крицкая А.А., Киселев И.В. Пути повышения эффективности противодействия коррупции в органах государственной власти субъектов Российской Федерации: элитарный подход // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2018. № 2 (93). С. 140-145.

Дата поступления в редакцию: 30.11.2019 г.

Опубликовано: 07.12.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019

© Самодурова А.А., Литвищенко Е.А., 2019